PATVIRTINTA
Nacionalinés $vietimo agentiros direktoriaus
2024 m. birzelio 17 d. jsakymu Nr. VK-561

2024 METU PAGRINDINES SESIJOS MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS
EGZAMINO KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

I dalis
UZd. Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 10
Ats. D B C C B C A D B
Il dalis
11 4
12 J11
25 1
13.1 | by =125 (arba 12,5, arba > arba 125)
13.2 | 1953 (arba S; =1953)
14.1 | 30° (arba %)
14.2 | 342 (arba 18)
15.1 | 14
15.2 % (arba 0,3, arba 30 %)
16 cosa = 16
65
17.1 | Xe (-3; +x) (arba (—3; +x), arba x >-3)
17.2 | y=-2x+10 (arba y=10-2x, arba 2x+y=10)
18 ~ I,
Sml: u( ba 2 2k)
36 2 2
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2024 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Pagrindiné sesija

111 dalis
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
19 4
19.1 2
4273 =43 1 Uz teisingai sulygintus rodiklius.
2-3x=3,
-3x=1, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
1
X=—=.
3
Ats.: x= —1.
3
19.2 2
2X — X2 1 Uz teisingai pasirinkta
=0, sprendimo baid
X—2 p q.
2x—x* =0,
X—2#0;
X(2-x)=0, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
X#2;
x=0arba x=2,
X # 2;
x=0.
Ats.: x=0.
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2024 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
20 5
20.1 1
Ats.:16,00 Eur 1 Uz teisingg atsakyma.
20.2 4
Grezinio jrengimo kaing K sudaro dvi dalys: 1 Uz teisingai pasirinkta
pirmyjy 80-ties metry kaina (aritmetinés sprendimo buda.
progresijos pirmyjy 80-ties nariy suma) ir likusiy
20-ties metry kaina (nuo 81-o0jo metro iki 100-
0jo metro imtinai):
K = Sg, + S0
11,00 +109,75 1 Uz teisingai apskai¢iuotg
Se0 = R 80 = 4830,00 (Eur) pirmyjy 80-ties metry kaina.
11+1,25-(81-1) =111,00 (Eur) 1 U7 teisingai apskai¢iuotg 81-0jo
metro kaing.
S,, =111,00 - 20 = 2220,00 (Eur) 1 | UZ gauta teisingg atsakyma.

100 metry gylio grezinio kaina:
K =4830,00+ 2220,00 = 7050,00 (Eur)
Ats.: 7050,00 Eur.
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Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
21 9
21.1 2
BC = f(a)=(a—4)* i 1 | Uz teisingai pasirinkta
y=t-a sprendimo buda.
A B
4
S(a)=0C-BC =a- f(a)=a(a-4)" = 1 Uz teisingg parodyma.
—a(a’ -8a+16) =a’—8a’ +16a.
21.2 3
S’(a) =3a” —16a+16. 1 | Uz teisingg i$vestine.
3a’-16a+16 =0, 1 UZ gautus teisingus kritinius
D =64, taskus.
1
a=4a,= 15.
S(a) 1 Uz teisingg pagrindima, kad
. funkcija jgyja didziausia
S(a) 0 1! 4 a 1
3
N, reiksme, kai a=1- .
Ats.: a= 11.
3
21.3 4
I'budas Uz teisingai apskai¢iuotg
Sqa =1- 1) =9. y staciakampio plota.
T AV — 1 | Uz sudarytg teisingg apibréztinj
I (x—4)"dx = integralg plotui tarp parabolés ir
! Ox asies apskaiciuoti.
4 X3 4 1 UZ teisingai rastg pirmykste
= f (x*-8x +16)dx :(— —4x% + lGxJ = funkcija.
1 3 1
3 3 v ..
:4?_4-42 +16 _4_1?4_4.12 _16-1=9 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
S =S4+ Sy =9+9=18.
Ats.: 18.
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II budas ¥ Uz teisingai pasirinkta
sprendimo buda.

S =j1‘(x—4)2dx—j((x—4)2 —9)dx =

1

(x*~8x +16)dx — I (x> —8x+T7)dx =

0
3
= [X— —4x? +16xJ
3

S| B —4x® +Tx
0 3

UZ teisingai rastg bent vieng
pirmykste funkcija.

O ey

1

0

_ 4_3_4.42 +16.4-0— 2_4.12 17.1-0|= Uz teisingai jstatytus rézius.
3 3

_ 64 1 3-18. Uz gautg teisingg atsakyma.
3 3

Ats.: 18
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Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
22 7
22.1 2
B
D
13/ M 14
.
A E 15 C
Kampai AME ir BMD yra lygis, nes jie yra 1 Uz kampy lygumo
kryzminiai. pagrindima.
Trikampiai AME ir BMD panasis pagal du lygius 1 Uz teisingg jrodymga.
kampus:
ZAME = /BMD ir Z/AEM = /BDM =90".
22.2 1
Trikampio pusperimetris: 1 Uz teisingg parodyma, kad
_13+14+15 21 trikampio plotas lygus 84.
Pagal Herono formule:
S =,/21-(21-13) - (21-14) - (21-15) =/7056 =84.

Pastaba: Mokinys gali apskai¢iuoti trikampio plota ir kitais biidais, pvz., gali pagal kosinusy teoremag
apskaiciuoti vieno 1§ trikampio kampy kosinusg ir tada pritaikyti trikampio ploto formule su kampo

sinusu.
22.3 3
I biidas 1 Uz teisingai apskaiciuotg bent
vienos trikampio aukstinés
s=1pe.Ac=1BE.15-84=BE-112 o IO aLietine
2 2 gl
1 1
S =§AD-BC =EAD-14=84:> AD =12.
Pagal Pitagoro teorema: 1 Uz teisingai apskaiciuotg bent
AE = JAB? — AEZ = 6.6 vienos atkarpos (AE arba BD)
- ilgj.
BD =+ AB? — AD? =5,
Todél trikampiy AME ir BMD panasumo 1 Uz teisingai apskaiciuotg
- AE 6,6 trikampiy panasumo
koeficientas k = B 5 =132. koeficients,
5
Ats.: k=1,32 (arba k = 56 0,(75)).
II budas 1 Uz teisingai sudarytg bent

Pazymékime AE =X, tuomet EC =15-x.
Pagal Pitagoro teorema:

BE =+/132 —x? =142 — (15— x)’.
Pazymékime BD =y, tuomet DC =14-vy.
Pagal Pitagoro teorema:

BE =13’ —y* =15’ —(14-y)’.

vieng lygt;.
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169 x2 =196— 225+ 30X — X2, 1 Uz teisingai apskaiciuotg bent
30x =198, \illl;;nos atkarpos (AE arba BD)
X =6,6 = AE. '
169-y? =225-196+ 28y — y?,
28y =140,
y=5=BD.
Todél trikampiy AME ir BMD panasumo 1 Uz teisingai apskaiciuota
- AE 6,6 trikampiy panasumo
koeficientas k = B 5 =132. koeficients.
Ats.: k=1,32 (arba k = 6_56 =0,(75)).
22.4 1
_— = —— — 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

AD = AB +BD = AB +%¥:a+36.

14

Ats.: AD =a+£5.
14
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Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
23 4
23.1 2

Kadangi atsitiktinio dydzio elementariyjy jvykiy 1 Uz teisingai apskaiciuota a

tikimybiy suma lygi 1, tai: reikSme.

i1t 111
3 12 6 4 18 9
1 1 1 1 1 1 1 Uz teisingai apskaiciuota
E(X) =1'§+2'E+3'g+4'z+5'§+6'ﬁ - matemating viltj.
_%6_,8
9 9
1.
Ats.;a==ir E(X)= 2§.
9 9

23.2 2

Skai¢iuojame jvykio A — ,du kartus metus 1 Uz bent vieng teisingai

kauliuka, atvirtusiy sieneliy akuc¢iy suma bus lygi apskaiciuotg tikimybe, kad

4 — tikimybe: atvirtusiy sieneliy akuciy suma

P(A)=P(X =1)-P(X=3)+P(X =3)-P(X =1+ lygi 4.

+P(X =2)-P(X=2) =E-1-2+i-i=

36 12 12
17 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
144
17
Ats.: P(A)=—.
144
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Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
24 5
24.1 2

I budas 1 Uz teisingai pasirinkta

2 nelygybés sprendimo
COSX < o strategija.
y
“x o L% % 2
b4
-1
T n 1 Uz gautg teisinga

X, = 1 +2n= R atsakyma.

E+211:k < X<E+27‘Ek, keZ.

4 4

7
Ats.: Z+2nk < x <+ 27k, k e Z
4 4
(arba x e (% + 27k; %n+ 2nk}, keZ).
IT biidas 1 Uz teisingai pasirinkta
J2 y nelygybés sprendimo
CoSX < o I strategija.
- N
-1
W 1 UzZ gautg teisingg
% = 4’ atsakyma.
7
X, = Iion= _n"
4

E+2nk<x<ﬁ+2nk,kez.
4 4
Ats.: §+2nk<x<77f+2nk,kez

(arba x e Gunk; %+2nkj, keZ).
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I1I budas 1 Uz teisingai pasirinkta
nelygybés sprendimo
2 strategija.
COSX <—,
2
V2
cosXx——<0,
2
J2
cosx——=0,
2
J2
COS X = —,
2
T
X=iz+%mkez.
J2 1 Uz gautg teisingg
COSX— 3 <0 atsakyma.
— + — + N
I I o x
4 4 4 4
Ats.: E+27rk < X<E+2nk, keZ
4 4
(arba x e (E ronk: TR 2nkj, keZ).
4 4
24.2 3
In x >0, 1 Uz teisingai sudaryta
x>0 nelygybiy sistema
rei$kinio In (In X)
apibrézimo sriciai
nustatyti.
In (In X) <0, 1 Uz teisingai nustatyta
Inx<1 X reikSmiy intervalg
7 be apibréZzimo srities.
X<e.
X>1, 1 Uz gautg teisinga
x>0, = 1l<x<e atsakyma.
x<e.
Ats.: xe (L e].
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Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
25 4
25.1 2
x 1 Uz teisingai
f(=x)=2024" - 024" pasirinkta sprendimo
buda.
1 . 1 . 1 Uz pagrindima, kad
=004 0= _(_ 2024 T 20% j =T, funkcija yra
nelyginé.
Ats.: Funkcija y = f(x) yra nelyginé.
25.2 2
F/(x) = (2024 X _ o024 _X) _ 1 EJZ tel'smgal rasta
1svesting.
=2024*In 2024 — 2024 7 In 2024 - (—x)' =
=2024*In 2024 + L In 2024 .
2024
I budas IT badas 1 Uz teisinga
argumentavima, kad
Kiekvienas iSvestinés démuo | |4 202 {202 4 4 1 j: 0 funkcija neturi
igyja teigiamg reikSme: 2024" ' kritiniy tasky.
In2024 > 0 ir rodikliné U=2024% %0
funkcija y =2024* jgyja tik 1
teigiamas reikSmes su u+—=0,
visomis realiomis x , u
reikimeémis. Taigi f'(x)>0 | U"+1=0,
su visomis realiomis x u?=-1.

reik§mémis ir f'(x) negali
jgyti reikSmeés, lygios 0,
todel funkcija y = f(x)
neturi kritiniy taSky.

Lygtis neturi sprendiniy ir
f'(x) #0 su visomis
realiomis X reikSmémis, todél
funkcija y = f(x) neturi
kritiniy taSky.
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